Adi Soyad:
Sinifi: No:

A- Asagida verilen climleleri dogru ise D, yanlissa Y ile
isaretleyiniz?

1. ( ) Kahitsal karakterleri tasiyan birimlere gen denir.

2. () Gekinik karakterler sadece saf olduklari zaman
etkisini gosterir.

3. ( ) Dogacak gocugun cinsiyetinin belirlenmesinde
anneden gelen kromozom etkilidir.

4.( ) Saf bezelyelerin gcaprazlamasi sonucu biitiin
bezelyeler melez olur.

5. ( ) Kalitsal hastaliklarin hepsi baskin 6zellik tasir.

6. () Bir karakter agisindan farkh 6zellikteki genlerin bir
araya gelmesiyle melez dal olusur.

7. ( ) Kalitim bilimi sonuglar ifade ederken ihtimallerden
bahseder, %100 ihtimal kesin ortaya gikar.

8. ( ) Bezelyeler karakter bakimindan belirgin 6zellige
sahip oldugu i¢in Mendel tarafindan tercih edilmistir.

9. ( ) Fenotipin ortaya gikmasinda sadece genotip etkilidir.
10. ( ) Akraba evliligi sonucu kalitsal hastaliklarin gériilme
olasihgi artar.

11. ( ) Melez sari bezelyelerin gaprazlamasi sonucu yesil
bezelye olusabilir.(Sari yesile baskindir.)

12. ( ) Yesil bezelyelerin gaprazlamasi sonucu sari bezelye
olusabilir.

13. () %50 ihtimalle yesil bezelye olusabilmesi igin,
gaprazlanan sari bezelyenin melez olmasi gerekir.

14. ( ) Caprazlama sonucu olusan bezelyelerin tfamami sari
bezelye ise, saf sari bezelyeler caprazlanmistir.

15. () Kk, genotip bakimindan melez, fenotip bakimindan
sari bezelyeyi ifade edebilir.

16. ( ) F2 gaprazlamasi sonucu gekinik karakterin ortaya
¢iktigi goriiliir.

17.( ) Biri anneden digeri babadan gelen genlere alel gen
denir.

18. ( ) Bir gen lizerinde sadece bir 6zellik bulunur.

19. () Saf sari fohumlu bezelye ile melez sari fohumlu
bezelyenin ¢aprazlamasi sonucu olugan bezelyelerin tamami
saf sari bezelyedir.

20. ( ) Melez sari bezelyelerin gaprazlamasi sonucu olugan
4 bezelyeden biri mutlaka yesil tohumludur.

21. ( ) Her ailede kiz ve erkek gocuk sahibi olma olasilig
%50 'dir, ancak bir ailenin 10 erkek gocugu olabilir.

22. () Tiirkiye genelinde kiz ve erkek niifus orani yaklasik
%50'"dir.

23.( ) Melez sari bezelye ile ari dol yesil bezelyenin
gaprazlamasi sonucu genotip olarak %50 ari dol olma olasiligi
vardir.

24. () Baskin karaktere sahip anne babalarinin biitiin
gocuklarinda baskin 6zellik ortaya gikar.

25. () Kalitim galismalarinda ¢aprazlamalar ihtimal hesabini
gostermek igin yapilhr.
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B- Asagida verilen gen yapilarini homozigot veya
heterozigot olarak isaretleyiniz.
Homozigot

Heterozigot

Aa
aa
BB
Bb

8.Sinif Kalitim Calisma Kagidi

C- Asagida verilenlerden ciimlelerdeki bos birakilan
yerleri uygun kelimelerle doldurunuz. (heterozigot,
fenotip, genotip, gekinik, kalitim, homozigot, alel, baskin)

............................. denir

2. Sadece homozigot durumunda etkisini gésterebilen
crreennenseennneennenn: geNAir,

3. Bir karakter bakimindan ayni 6zellikteki genlerin bir
araya gelmesi ile ........................ genotip ortaya gikar.

4. Bir karakter bakimindan farkl 6zellikteki genlerin bir
araya gelmesi ile ........................ genotip ortaya gikar.

5. Ayni karakterler lizerinde etkili gen giftine ...
gen denir.

6. Ozelligini her zaman gosteren genler ... gendir.
7. Kalitsal 6zelliklerin nesilden nesile nasil aktarildigini
arastiran bilim dalina ............................ denir.

8. Bireyin sahip oldugu genlerin toplaming .........ccoco.e.n....
denir.

D- Asagidaki verilen gaprazlamalari yapiniz.
(A:Sari a:Yesil)

AA A A
aa
a Fenotip:
a Genotip:
AA
Aa A A
A Fenotip:
a Genotip:
Aa
Aa A a
A Fenotip:
a Genotip:
Aa A a
aa
a Fenotip:
a Genotip:
Anne
Baba X X
X Kiz:
y Erkek:




E- Kalitimla ilgili asagidaki sorulari cevaplandiriniz.

1. Caprazlama sonucu %100 heterozigot sari fohumlu
bezelye elde edildigine gore gaprazlanan bezelyelerin
genotipi nedir?

2. Caprazlama sonucu %50 heterozigot sart tohumlu bezelye
elde edildigine gore ¢aprazlanan bezelyelerin genotipi ne
olabilir?

3. Caprazlama sonucu %25 homozigot yesil fohumlu bezelye
elde edildigine gore gaprazlanan bezelyelerin genotipi
nedir?

4. Caprazlama sonucu %50 homozigot sari fohumlu bezelye
elde edildigine gore gaprazlanan bezelyelerin genotipi
nedir?

5. Akraba evliligi nedir? Akraba evliliginin sakincalari
nelerdir?
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F- Asagida verilen soy agaci ile ilgili olarak sorulari

cevaplandiriniz.
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{ _} 1] W, v
N AP
'\__/" Vv . \yU

1. I ile akraba olanlar. ..................

2. III ile akraba olanlar. .................

3.IVile akraba olan: ...

4. Akraba evliligi yapabilecek olanlar: ....................

Soru 1: Melez sari fohumlu bezelye ile melez sari tohumlu
bezelyenin ¢aprazlamast ile olusacak bezelyenin sari renkte
olma olasiligi nedir?

A)% 0 B) % 25 C) % 50 D) % 75
Soru 2: Tek yumurta ikizlerinde hangi 6zellikleri ayni
olmayabilir?

A) Cinsiyetleri
C) Kan gruplari

B) 66z renkleri
D) Boy uzunluklari

Soru 3: Asagida verilen bilgilerden hangisi yanhgtir?

A) Baskin karakterler fenotipte fazla goriiliir.

B) Genotip her zaman ortaya ¢ikmayabilir.

C) Bir kiside anneden gelen biitiin 6zellikleri gosterir.
D) Insanlarda kalitsal Gzellikler birden fazladir.

Soru 4: Genotip olarak heterozigot iki bezelyenin
gaprazlamasi sonucu 800 bezelye olugmustur, bu
bezelyelerden kag tanesinde gekinik karakterin bulunmasi
beklenir?
A) 200 B) 400 C) 600 D) 800
Soru 5: Asagida verilen gaprazlamalardan hangisinde
genotip olarak en fazla gesit ortaya gikar?

A) Melez X Melez

B) Melez X Aridél gekinik

C) Melez X Aridél baskin

D) Aridal baskin X Aridél gekinik

Soru 6: Ari dol yesil tohumlu bezelye ile ari dol sari
tohumlu bezelyenin gaprazlamasi sonucu olusan 1. kusaktaki
bezelyeler kullanilarak yeni bir ¢aprazlama yapiliyor. 2.
kusakta olusan bezelyelerin ari dél sari olma olasihgi nedir?
A) %25 B) %50 C) %75 D) %100
Soru 7: Asagida verilen gaprazlamalardan kag tanesinde tek
gesit fenotipte bireyler olugmaz?

I. Aa X Aa
II. AA X aa
IIT. aa X aa
IV. Aa X AA
A)1l B) 2 )3 D) 4
Soru 8: Akraba evliligi hakkinda verilen bilgilerden hangisi
dogrudur?

A) Akraba evliliginde dogacak biitiin gocuklar hasta
olacaktir.

B) Akraba evliliginde anne baba saglikli ise gocuklari
kesinlikle saghkhdir

C) Akraba olan kisilerin genetik yapilari benzerdir.

D) Akraba olan kisilerin genetik hastaliklar: fazladir.



Adi Soyad:
Sinifi: No:
A- Asagida verilen climleleri dogru ise D, yanlissa Y ile
isaretleyiniz?

1. (D) Kalitsal karakterleri tasiyan birimlere gen denir.

2. (D) Cekinik karakterler sadece saf olduklari zaman
etkisini gosterir.

3. (Y) Dogacak gocugun cinsiyetinin belirlenmesinde anneden
gelen kromozom etkilidir.

4. (Y) Saf bezelyelerin gaprazlamasi sonucu biitiin
bezelyeler melez olur.

5. (Y) Kalitsal hastaliklarin hepsi baskin 6zellik tasir.

6. (D) Bir karakter agisindan farkli 6zellikteki genlerin bir
araya gelmesiyle melez dal olusur.

7. (D) Kalitim bilimi sonuglari ifade ederken ihtimallerden
bahseder, %100 ihtimal kesin ortaya gikar.

8. (D) Bezelyeler karakter bakimindan belirgin 6zellige sahip
oldugu igin Mendel tarafindan tercih edilmistir.

9. (Y) Fenotipin ortaya ¢ikmasinda sadece genotip etkilidir.
10. (D) Akraba evliligi sonucu kalitsal hastaliklarin gériilme
olasihgi artar.

11. (D) Melez sari bezelyelerin ¢aprazlamasi sonucu yesil
bezelye olusabilir.(Sari yesile baskindir.)

12. (Y) Yesil bezelyelerin gaprazlamasi sonucu sari bezelye
olusabilir.

13. (D) %50 ihtimalle yesil bezelye olusabilmesi igin,
gaprazlanan sari bezelyenin melez olmasi gerekir.

14. (Y) Caprazlama sonucu olusan bezelyelerin famami sari
bezelye ise, saf sari bezelyeler caprazlanmistir.

15. (D) Kk, genotip bakimindan melez, fenotip bakimindan
sari bezelyeyi ifade edebilir.

16. (D) F2 gaprazlamasi sonucu gekinik karakterin ortaya
¢iktigi goriiliir.

17. (D) Biri anneden digeri babadan gelen genlere alel gen
denir.

18. (Y) Bir gen lizerinde sadece bir 6zellik bulunur.

19. (Y) Saf sari tohumlu bezelye ile melez sari tohumlu
bezelyenin gaprazlamasi sonucu olusan bezelyelerin tamami
saf sari bezelyedir.

20. (Y) Melez sari bezelyelerin gaprazlamasi sonucu olusan 4
bezelyeden biri mutlaka yesil tohumludur.

21. (D) Her ailede kiz ve erkek gocuk sahibi olma olasiligi
%50 'dir, ancak bir ailenin 10 erkek gocugu olabilir.

22. (D) Tiirkiye genelinde kiz ve erkek niifus orani yaklasik
%50'dir.

23. (D) Melez sari bezelye ile ari dél yesil bezelyenin
gaprazlamasi sonucu genotip olarak %50 ari dol olma olasiligi
vardir.

24. (Y) Baskin karaktere sahip anne babalarinin biitiin
gocuklarinda baskin 6zellik ortaya gikar.

25. (D) Kalitim galismalarinda gaprazlamalar ihtimal hesabini
gostermek igin yapilhr.
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B- Asagida verilen gen yapilarini homozigot veya
heterozigot olarak isaretleyiniz.

Homozigot | Heterozigot
Aa v/
aa v
BB v/
Bb v/

Kalitim ¢alisma Kagidi Cevaplar o

C- Asagida verilenlerden ciimlelerdeki bos birakilan
yerleri uygun kelimelerle doldurunuz. (heterozigot,
fenotip, genotip, gekinik, kalitim, homozigot, alel, baskin)

1. Genotipdeki bilgilerle meydana gelen dis goriiniise
....fenotip.....denir.

2. Sadece homozigot durumunda etkisini gésterebilen
....Gekinik...... gendir.

3. Bir karakter bakimindan ayni 6zellikteki genlerin bir
araya gelmesi ile .....homozigot...... genotip ortaya gikar.
4. Bir karakter bakimindan farkl 6zellikteki genlerin bir
araya gelmesi ile .....heterozigot...... genotip ortaya gikar.
5. Ayni karakterler {izerinde etkili gen giftine .....alel.........
gen denir.

6. Ozelligini her zaman gésteren genler .....baskin...... gendir.
7. Kalitsal 6zelliklerin nesilden nesile nasil aktarildigini
aragtiran bilim dalina .....kalitim...... denir.

8. Bireyin sahip oldugu genlerin toplamina .....genotip......
denir.

D- Asagidaki verilen gaprazlamalari yapiniz. (A:Sari
a:Yesil)

A A A
aa
a Aa Aa Fenotip: %100 sari
a Aa Aa Genotip:%100 melez
AA
Ad A A
A AA AA Fenotip:%100 sari
Genotip:%50 melez
° Aa A? | %50 Aridsl
Aa
Ad A a
Fenotip: %75 sari
A Al Aa %25 yesil
a Aa aa Genotip: %50 melez
%50 aridél
Aa A a
aa
Fenotip: %50 sari
¢ Aa ad %50 yesil
a Aa aa Genotip: %50 melez
%50 aridal
Anne
Baba X X
X XX XX Kiz: %50 kiz
y Xy Xy Erkek: %50 erkek




E- Kalitimla ilgili asagidaki sorulari cevaplandirimiz.

1. ¢aprazlama sonucu %100 heterozigot sart fohumlu
bezelye elde edildigine gére ¢aprazlanan bezelyelerin
genotipi nedir?

AA ile aa

2. Caprazlama sonucu %50 heterozigot sari tohumlu bezelye

elde edildigine gore gaprazlanan bezelyelerin genotipi ne
olabilir?

1. ihtimal: AA ile Aa

2. ihtimal: Aa ile Aa

3. ihtimal: Aaq ile aa

3. Caprazlama sonucu %25 homozigot yesil fohumlu bezelye

elde edildigine gore gaprazlanan bezelyelerin genotipi
nedir?
Aa ile Aa

4. Caprazlama sonucu %50 homozigot sari fohumlu bezelye

elde edildigine gore ¢aprazlanan bezelyelerin genotipi
nedir?
AA ile Aa

Akraba evliligi nedir? Akraba evliliginin sakincalari nelerdir?
...... Ayni soydan gelen aralarinda kan bagi bulunan kisilerin

yaptigi evlilige akraba evliligi denir. Akraba olan kisiler
genetik olarak benzerdir, gekinik olan ayni kalitsal

hastaligin bir araya gelme ihtimali fazladir. Bu nedenle
genetik hastaligin ortaya gikma olasihgi artar...................

F- Asagida verilen soy agaci ile ilgili olarak sorular:
cevaplandiriniz.
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1. T ile akraba olanlar: TIT, V ve VI

2. IIT ile akraba olanlar: I, II, V ve VI

3. IV ile akraba olan: VI

4. Akraba evliligi yapabilecek olanlar: V ve VI
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A1

Soru 1: Melez sari tohumlu bezelye ile melez sari tohumlu
bezelyenin ¢aprazlamas: ile olusacak bezelyenin sari renkte
olma olasilig nedir?

© %75

Soru 2: Tek yumurta ikizlerinde hangi 6zellikleri ayni
olmayabilir?

A)% 0 B) % 25 €) % 50

B) G6z renkleri

A) Cinsiyetleri
@ Boy uzunluklar

C) Kan gruplar
Soru 3: Asagida verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Baskin karakterler fenotipte fazla goriiliir.
B) Genotip her zaman ortaya ¢ikmayabilir.

Bir kiside anneden gelen biitiin 6zellikleri gosterir.
D) Insanlarda kalitsal 6zellikler birden fazladir.

Soru 4: Genotip olarak heterozigot iki bezelyenin
gaprazlamasi sonucu 800 bezelye olusmustur, bu
bezelyelerden kag tanesinde gekinik karakterin bulunmasi
beklenir?
A) 200

B) 400 D) 800

© 600
Soru 5: Asagida verilen gaprazlamalardan hangisinde
genotip olarak en fazla gesit ortaya gikar?

@Melez X Melez

B) Melez X Aridél gekinik

C) Melez X Aridél baskin

D) Aridal baskin X Aridél gekinik

Soru 6: Ari dol yesil tohumlu bezelye ile ari dol sart
tohumlu bezelyenin gaprazlamasi sonucu olusan 1. kusaktaki
bezelyeler kullanilarak yeni bir ¢aprazlama yapiliyor. 2.
kusakta olusan bezelyelerin ari dél sari olma olasihgi nedir?

@) %25

Soru 7: Asagida verilen gaprazlamalardan kag tanesinde tek
gesit fenotipte bireyler olugmaz?

I. Aa X Aa

II. AA X aa

IIT. aa X aa

IV. Aa X AA

B) %50 C) %75 D) %100

B) 2 )3 D) 4

Soru 8: Akraba evliligi hakkinda verilen bilgilerden hangisi
dogrudur?
A) Akraba evliliginde dogacak biitiin gocuklar hasta
olacaktir.
B) Akraba evliliginde anne baba saglikl ise gocuklari
kesinlikle sagliklidir

Akraba olan kisilerin genetik yapilari benzerdir.
D) Akraba olan kisilerin genetik hastaliklar: fazladir.



